

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARIAL

DE LA OPINION Y

DE LA PRENSA

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 8 re. Prov. 10 Estren. y 14 re. 24

LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN

en la Administración del Precio, num. 23.

AÑO XVI.—NUM. 1,681 DE LA NOCHE.

MADRID, VIERNES 27 DE FEBRERO

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.

Entregando su importe en Madrid o en viaje

en metálico, libranza o sellos de correo

a la administración, calle del Río, num. 25,

que no servirá la que no este pagada.

PRIMERA EDICION.

Añoces recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Constantinopla 25.

Una nota de la Puerta, dirigida á las Potencias, llama la atención sobre el estado de los negocios en los Principados danubianos, sin obviando las noticias de Londres 25.

Nueva York 13.—En su manifiesto al congreso, Mr. Seward alega categóricamente haber hecho ninguna comunicación á las autoridades confederadas por intermedio del ministro de Francia; y rehusa ocupar al congreso de todas las proposiciones relativas á negocios del interior que emisan de potencias extranjeras. El consul inglés salió de Charleston. El vapor «General Queen-West» de vuelta de expedición después de haber destruido tres vapores confederados. La legislatura de New-Jersey propone enviar comisionarios a Richmond encargados de saber si el Sur consiente volver á la Unión, y en caso negativo, con qué condiciones restablecerá las relaciones amistosas.

El Congreso discute una proposición para que los negros que caigan prisioneros sean devueltos á sus dueños, vendidos para indemnizar á los ciudadanos que han perdido sus esclavos en la guerra.

París 25.

Se asegura que Francia, Inglaterra y Austria, están de acuerdo sobre las principales bases de la nota que pasaron á Prusia, así como en la necesidad de modificar la organización interior de la Polonia rusa. La situación se presenta hoy mejor y la Bolsa ha subido. La France contiene un párrafo favorable al gabinete O'Donnell, y censurando altamente las dimisiones de los marines.

Las esperanzas se dividían anoche entre los que aguardan un gabinete Narváez y los que esperan un ministerio á cuya frente se coloque el marqués del Duero.

Al retirarse el general O'Donnell del poder, dice un periódico, quedan en la caja de depósitos 1,610 millones de reales, cuya cifra garantiza la moralidad de la situación al par que el incomparable celo del señor Salaverría.

Correspondencias de Viena indican que el gobierno ruso ha invitado al de Austria a celebrar, con relación á Polonia, un arreglo sobre las bases del gobierno prusiano. Dice que el gabinete de Viena ha contestado negándose formalmente á esta invitación.

Anuncia un despacho que Mr. de Kerff, coronel de la guardia imperial rusa, se ha australizado por medio del suicidio á la orden que le había dado la autoridad militar de arrasar la ciudad de Ogorodienko. En esta ciudad es donde ha tenido lugar ese trágico suceso. Mr. de Kerff formaba parte del ejército enviado contra los insurgentes en los palatinados de Cracovia y de Sandemir al mando del general Bragadis. También se ha levantado la tapa de los secretos en jefe de los insurrectos llamado Mr. Kurovski.

El suceso que con el epígrafe de *«A última hora»* se publicó ayer en la edición de la noche de *La Correspondencia*, es única y exclusivamente de nuestra responsabilidad y no insinuado por persona alguna. Hacemos esta terminante declaración, porque no falta quien haya atribuido á insinuaciones de alguna elevada persona, un párrafo que era sólo la expresión de las noticias que circularon á última hora.

El Contemporáneo tenía ayer razón. Efectivamente, hemos sabido ayer que se nos ha impuesto una multa por haberse repartido de nuestro número de anteanoche antes del término prescrito por la ley, y que nuestro periodista de *«A última hora»* ha sido denunciado.

Respetamos la decisión del señor fiscal de imprenta, como toda aquella que emaná de la autoridad; pero protestamos una vez más de los leales sentimientos que nos inspiraron el párrafo citado, y en justificación de nuestra conducta apelamos á nuestra vida pública y á diez y seis años de no interrumpidas protestas de adhesión al trono y á la dinastía de Isabel II. Los diarios que han querido dar á nuestro pobre escrito una importancia que no tiene, podrán haber perjudicado nuestros intereses materiales, y esto no nace importa, pero nunca podrán hacer creer al público que haya quien nos aventaja en amor al trono, al país y á las instituciones.

En la línea férrea de Barcelona á Mataró se verificó el lunes una prueba del freno Castellví. Presenciaron varios facultativos empleados en la misma y los directores del camino, siendo los resultados tan satisfactorios como los obtenidos en cuantas líneas se han adoptado, con grandes ventajas para el público y para las empresas.

Según noticias de fecha muy reciente recibidas de Melilla, en aquella plaza y sus inmediaciones se disputaba de completa tranquilidad. Las tropas de la guarnición continúan saliendo al campo siempre que el tiempo lo permite, y los moros continúan acudiendo al mercado, donde llevan á vender comestibles, y donde observan la más satisfactoria conducta sin dar lugar á alusiones quejicas.

A consecuencia de una consulta enviada á la dirección del registro, sobre si procede la inscripción de un papel de obligación á favor de un posito suscrito por el secretario del ayuntamiento, se ha resuelto que, siendo las certificaciones libradas por los secretarios de ayuntamientos en las obligaciones contrariales por los particulares á favor de los positos, documentos de un valor

todos los individuos del gabinete que acaba de dimitir.

Se ha concedido la gran cruz de San Hermenegildo, al mariscal de campo D. José Ignacio de Echevarría.

Por el ministerio de la Guerra se ha expedido con fecha 23 del actual una real orden disponiendo que los primeros y segundos comandantes de infantería tomen la antigüedad en el grado de teniente coronel desde la fecha de la promoción, y que los capitanes que tuvieren el grado se les cuente la antigüedad desde el dia en que asciendan á comandantes.

El general O'Donnell dispuso desde antecede su traslación á la casa de la calle del Barquillo, donde habitó antes de ser ministro.

Una carta de París que tenemos á la vista, dice que el duque de Mataloff ha sido llamado á París por el emperador. No se cree, sin embargo, que este viaje tenga relación con las actuales complicaciones europeas.

Ha fallecido en Ciudad Rodrigo el comisario de guerra de segunda clase D. Manuel Rosado y Durán.

Dicíase anoche que no es cierto que hayan dimitido algunos oficiales del ministerio de la Guerra. Estos, si bien resueltos no continuar en sus puestos, esperaran su relevé hecho por el futuro ministro de la Guerra.

Anuncian de París que el príncipe Vladislao Czartorisky saldrá de París á principio de la próxima semana.

Parece que Mr. Proudhon ha pedido permiso para fundar una revista. En la recién obra que ha publicado se quiere que se le negado siempre este permiso.

En una carta de París leemos el siguiente importante párrafo:—«No es ya dudoso de que la Francia intervendrá en favor de la Polonia. Esta noticia que hoy ha circulado, ha producido grande sensación. La intervención será tan solo diplomática? Esto es lo mas probable; con todo se habla de situar 100,000 hombres en la frontera del Rhin para significar la importancia real de la intervención francesa. Es verosímil que el gobierno británico apoyará á Napoleón III. Lo que hay de cierto, es que la intervención que es ha indicado se efectuará en un plazo muy corto.»

Dice *El Eco del Ejército* que en un expediente largamente tramitado, sobre el incidente de haberse fagado á su país un francés, que fue admitido en nuestro ejército, en clase de sustituto, se ha demostrado el abuso y la responsabilidad en que han incurrido los que han dado lugar á este hecho; pues según la constitución de la monarquía no pueden ingresar en el ejército.

Según *El Eco del País*, en todos los ministerios se han presentado numerosas dimisiones de cargos políticos; sabemos de una manera positiva que en el de Gobernación, además de los señores Barca, Caballero y Ruiz Higuero, recibidas anche, existen hoy las de los gobernadores civiles señores Sicilia, Negro, Ramírez de Arellano, Alegre, Serrano y Serrano, y otros que no podemos recordar; en el de Hacienda presentaron ayer las suyas los señores Gómez, Uñac y Gasset Artimo; en el de Fomento la del Sr. Ibarrola; en el de Marina las de los señores Mena y Ory.

Se ha dispuesto que el intendente de ejército D. Gerónimo Montenegro y Guitart, que se halla á la frente del distrito de Andalucía, pase á continuar sus servicios al de Cataluña, trasladándose el de igual clase D. Pedro González Autran, que se encuentra en este último, al de Andalucía, en reemplazo de Montenegro; debiendo igualmente pasar á continuar sus servicios al distrito de Extremadura el comisario de guerra de segunda clase que se halla también en Andalucía D. Mariano Fernández Olivencia.

Dice *La España médica* que varios profesores médicos forenses han presentado su dimisión del cargo, fundados en la imposibilidad que tienen de ejercerlo por su mal estado de salud, y pide que se despatchen cuanto antes estos asuntos, para evitar complicaciones que siempre son desagradables.

En la línea férrea de Barcelona á Mataró se verificó el lunes una prueba del freno Castellví. Presenciaron varios facultativos empleados en la misma y los directores del camino, siendo los resultados tan satisfactorios como los obtenidos en cuantas líneas se han adoptado, con grandes ventajas para el público y para las empresas.

Según noticias de fecha muy reciente recibidas de Melilla, en aquella plaza y sus inmediaciones se disputaba de completa tranquilidad. Las tropas de la guarnición continúan saliendo al campo siempre que el tiempo lo permite, y los moros continúan acudiendo al mercado, donde llevan á vender comestibles, y donde observan la más satisfactoria conducta sin dar lugar á alusiones quejicas.

A consecuencia de una consulta enviada á la dirección del registro, sobre si procede la inscripción de un papel de obligación á favor de un posito suscrito por el secretario del ayuntamiento, se ha resuelto que, siendo las certificaciones libradas por los secretarios de ayuntamientos en las obligaciones contrariales por los particulares á favor de los positos, documentos de un valor

legal indubitable, según la real orden circular sobre pósitos de 28 de enero de 1862, expedida por el ministerio de la Gobernación, y debiendo ademas considerarse, si están arregladas á las formas legales, como documentos auténticos registrables segun la ley hipotecaria, procede la inscripción de las certificaciones de dicha clase.

En vista de la desgracia que pesa sobre el licenciado Nieva, defensor que fue en Barcelona del titulado D. Claudio Fontanillas, parece que varios abogados de esta corte han resuelto abrir una suscripción en favor de aquél, como prueba de compatriotismo y para resarcirle en lo posible de los daños que está sufriendo en sus intereses. La suscripción se hará extensiva á todos los colegios de abogados de España.

Una carta de París que tenemos á la vista, dice que el duque de Mataloff ha sido llamado á París por el emperador. No se cree, sin embargo, que este viaje tenga relación con las actuales complicaciones europeas.

Ha fallecido en Ciudad Rodrigo el comisario de guerra de segunda clase D. Manuel Rosado y Durán.

Ha llegado á Granada el primer batallón del regimiento de Soria, con la placa, mayor y música, para incorporarse al segundo, que hace días se encontraba en aquella capital, donde está destinado.

Anuncian de París que el príncipe Vladislao Czartorisky saldrá de París á principio de la próxima semana.

Parece que Mr. Proudhon ha pedido permiso para fundar una revista. En la recién obra que ha publicado se quiere que se le negado siempre este permiso.

Hoy ha publicado la *Gaceta* una real orden del ministerio de Fomento, por la cual se nombra una comisión compuesta de un ingeniero de caminos, canales y puertos, otro de minas, otro de montes, un arquitecto, un ingeniero agrónomo y otro industrial, para que, bajo la presidencia de una persona de reconocida aptitud y competencia, redacte las instrucciones que deben regir para el ejercicio de aquellas diversas profesiones en todos los ramos y asuntos, así públicos como particulares, que se pongan á su cargo, deslindeando con precision y claridad las atribuciones que correspondan á las que tienen entre sí algún punto de contacto.

En su consecuencia, S. M. se ha designado para esta comisión á D. Alejandro Olivan, presidente, y á los vocales D. Carlos María de Castro, D. Lino Peñuelas, don Agustín Pascual, D. Mariano Calvo y Perera, D. Eduardo Abela y Sainz de Andino y D. Eduardo Rodríguez.

Entre las varias reales órdenes importantes que espaldan por el ministerio de Fomento publica hoy la *Gaceta*, se encuentra una nombrando una comisión compuesta del marqués de Perales, presidente; y de los vocales marqués de Castellanos, D. Constantino Ardanaz, D. Pedro Sabat, D. Agustín Pascual, D. Manuel María de Azofra y don Magín Bonet, secretario, para que, reunido todos los antecedentes necesarios, estude y proponga lo que estime mas acertado sobre la posibilidad y conveniencia de la construcción de todos ó parte de los establecimientos, que como la escuela superior de minas, la de agricultura, la cabana modelo y el depósito central de caballos padres, tienen un objeto análogo, como es la mejora y fomento de la enseñanza agrícola y forestal, así como la de la industria agrícola y pecuaria. El fin que con esta disposición se proponía el Sr. Larraz, era obtener de los sacrificios que con este objeto hace el Estado las mayores ventajas posibles para el fomento de las indicadas industrias.

Dice *El Eco de Leon* que el puente construido sobre el río Cea para el paso del ferrocarril de Palencia á aquella ciudad, se está demoliendo con la mayor premura para proceder á su reconstrucción á consecuencia del estado ruinoso en que se hallaba por la completa descomposición de los materiales empleados en su construcción. Otro tanto dice respecto del puente sobre el río Valderaduey.

En la carretera del puerto de Tarragona fue arrancado hace pocos días un pedazo de mosaico romano de bellos colores y dibujos, que ha sido colocado en el museo arqueológico de aquella capital. Bajo de aquel mosaico, dice un diario de aquella ciudad, se han descubierto hasta tres capas de ruinas superpuestas de épocas diversas y muy anteriores, precioso dato histórico, que comprueba no solo la remota antigüedad de Tarragona, sino la existencia de colonias en las costas orientales de nuestra península, desconocidas en la historia, dato digno de ser estudiado, detenido y concientizadamente por los que se dedican á la investigación de la historia de los primeros pueblos que en la antigüedad navegaron en la cuenca del Mediterráneo y se establecieron en sus orillas.

El doctor Mignot aconseja el cocimiento de la cascara de las almendras dulces para calmar en su prime, periodo la los convulsiones en los niños. *La España médica* dice que en tres ensayos practicados por su parte en niños de 5 a 8 años no ha notado resultados bien notables.

Anoche á última hora recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de la Agencia Havas:

Berlín 26.

Es inexacto que Bismarck haya presentado su dimisión.

Turín 26.

El gobierno plantea tratar de enviar en breve un embajador á Madrid.

París 26. (por la noche.)

El «Payss» confirma la noticia de que Lincole ha rechazado las proposiciones de Francia relativas á las negociaciones de paz entre el Norte y el Sur de los Estados Unidos.

Es inexacto que Bismarck haya presentado su dimisión.

Berlín 26.

El doctor Mignot aconseja el cocimiento de la cascara de las almendras dulces para calmar en su prime, periodo la los convulsiones en los niños. *La España médica* dice que en tres ensayos practicados por su parte en niños de 5 a 8 años no ha notado resultados bien notables.

Anoche á última hora recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de la Agencia Havas:

Berlín 26.

Es inexacto que Bismarck haya presentado su dimisión.

Turín 26.

El gobierno plantea tratar de enviar en breve un embajador á Madrid.

París 26. (por la noche.)

El «Payss» confirma la noticia de que Lincole ha rechazado las proposiciones de Francia relativas á las negociaciones de paz entre el Norte y el Sur de los Estados Unidos.

Es inexacto que Bismarck haya presentado su dimisión.

Berlín 26.

El doctor Mignot aconseja el cocimiento de la cascara de las almendras dulces para calmar en su prime, periodo la los convulsiones en los niños. *La España médica* dice que en tres ensayos practicados por su parte en niños de 5 a 8 años no ha notado resultados bien notables.

Anoche á última hora recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de la Agencia Havas:

Berlín 26.

Es inexacto que Bismarck haya presentado su dimisión.

Turín 26.

El gobierno plantea tratar de enviar en breve un embajador á Madrid.

París 26. (por la noche.)

El «Payss» confirma la noticia de que Lincole ha rechazado las proposiciones de Francia relativas á las negociaciones de paz entre el Norte y el Sur de los Estados Unidos.

Es inexacto que Bismarck haya presentado su dimisión.

Berlín 26.

El Diario Español dice hoy que dispuesto como se halla á acatar siempre la expresión de la voluntad soberana, se abstiene de toda reflexión y de todo juicio, temeroso de que sus palabras puedan parecer inconvenientes en los momentos mismos en que la Corona está llamada á ejercer una de sus atribuciones constitucionales, limitándose á aconsejar la calma y la prudencia, y á esperar todo del patriotismo y de la sabiduría del Trono.

El Contemporáneo aplaude sinceramente las dimisiones que han presentado algunos de los altos funcionarios amigos de la unión liberal, porque, según dice no es de los que ven en las dimisiones presentadas en circunstancias como las presentes, el medio de evitar cesantías seguras. Creemos que los dimisionarios, que no supieron influir en la situación caída para llevarla por mejor camino, sabrán ser leales á los hombres que los elevaron.

Dice *El Eco Burgalés* que la estación del ferro-carril aumenta sus dependencias y sus almacenes de mercancías; que se preveía la traslación de toda la estación, y se supone corriente todo el trayecto hasta Madrid para el verano. En Ávila hay actualmente trabajando 1,200 hombres sin contar los operarios que vienen por la parte de Madrid hacia la misma ciudad.

Se anuncia la aparición de un nuevo periódico titulado *Las Canarias*, órgano hispano canario, que viene á llenar un vacío que se notaba, atendidas las condiciones en que hoy se encuentran aquellas bellas islas. La dirección del citado periódico está a cargo del conocido economista D. Benito Carballo. Deseamos larga vida á nuestro colega.

El Constitucional dice hoy, literalmente que cree fundadas las noticias que dio *La Correspondencia* sobre las causas de la crisis.

Dice el *Telégrafo* de Barcelona: «En uno de los juzgados de primera instancia de esta ciudad, se está instruyendo una causa criminal sobre falsificación y estafa por valor de 3,000 duros, que parece han sido sustraídos a una casa de comercio de esta ciudad suplantando la firma del conde de Reus. El presunto reo ha sido preso en la corte.»

Han sido condenados á la pena de muerte en segunda instancia cuatro reos acusados como autores en el delito de robo y asesinato, que hace algún tiempo tuvo lugar en la villa de Archidona.

Es cosa acordada el establecimiento en Almería de un Casino minero-mercantil. La junta verificada el domingo dió por resultado el nombramiento de una directiva, que activase lo concerniente á la instalación del circuito.

Cuenta un diario de Córdoba que hace pocos días fué atacado de una enfermedad con síntomas alarmantes, que ocasionó la muerte á dos individuos, una familia de aquel término. Examinada la causa resultó ser por envenenamiento producido por comer la carne de un cerdo que se suponía había comido algunas plantas venenosas.

Dice hoy un periódico que el duque de Valencia, según aseguran sus amigos, no formará ministerio sin contar con el señor Mon.

SS. MM. la Reina y el rey han contribuido con la suma de 10,000 rs. para la suscripción abierta por el *Eco del ejército* con objeto de levantar una estatua á Cristóbal Colón. Lo recaudado asciende ya á 47,591 rs.

Desde Vitoria nos comunican una noticia de importancia. Hace dos ó tres días, dos soldados pertenecientes á la guarnición de aquella plaza, salieron al campo, y en las inmediaciones del pequeño pueblo de Arechavala, fueron actores de una horrible escena. Los dos militares se profesaban gran rencor por motivos que hasta la fecha no han sido able averiguar, y determinaron dirimir la contienda que entre si tenían, desafiándose. Llegados al lugar que capturaron á propósito para matarse, echaron mano á las bayonetas, y con fuerza desesperada se acometieron mutuamente, muriéndose ambos de una manera horrible.

Han sido indultados por S. M. cinco de los siete jóvenes de Bilbao que há mas de seis meses tuvieron un altercado con la guardia de la Aduana, y sufrieron en el correcional de Burgos la pena que les impuso por ello el tribunal militar. Tan satisfactoria noticia la recibieron los señores diputados generales, quienes inmediatamente la comunicaron á las atribuladas familias de estos heridos artesanos, que dieron inequívocas muestras de su agradoceimiento á la augusta señora, cuyo corazón benévolo está siempre dispuesto á todo lo que puede contribuir á enjugar las lágrimas de los que sufren.

Ayer presentó la dimisión de su cargo el director general del Registro de la Propiedad, Excmo. señor don Antonio Remere Ortiz.

Sabemos, dice *El Constitucional*, que algunos diputados de Aragón, entre los cuales figura el céleste Sr. D. Francisco de Pedro, que le es por el distrito de Alcañiz, gestosabán con el mayor interés la gracia de indulto para el imprevisor y cajistas comprometidos en la causa del Sr. Ruiz Pons.

El Sr. D. Eduardo Gasset, escritor ventajosamente conocido y director de *El Eco del País*, está escribiendo un libro que en breves comenzará á publicarse con el título de *Cinco años de buen gobierno*.

El estado del mar en estos últimos días ha retrasado algo la llegada del vapor correo al puerto de Palma de Mallorca, en cuyo puerto había fondeado el sábado anterior la corbeta de guerra *Fervenza*.

El 25 por la noche salió de León para Pontevedra el Sr. Alas gobernador civil de aquella provincia, que ha sido trasladado á esta última. El Sr. Alas fué despedido por los funcionarios públicos y por las personas más notables de la población, que profesan al Sr. Alas un verdadero afecto por sus dotes como particular y como autoridad. La diputación provincial ha acordado regalarle un bastón de mando.

Parece ser que S. M. ha concedido la cruz de beneficencia al sub-gobernador de la Gran Canaria y alcalde de las Palmas, como recompensa de los extraordinarios servicios que ha prestado mientras ha durado la fiebre amarilla en aquellas islas.

El Pueblo, periódico democrático expresa anche sus opiniones acerca de la crisis en estos términos:

«La crisis aun no se ha resuelto, pero se sabe positivamente que será la última; se sabe casi positivamente lo que viene en pos suyo. Viene tal vez una situación plenamente reaccionaria, y con ella las visitas dominicales, las deportaciones, las cuerdas á Filipinas, todos los escándalos, todas las arbitrariedades de los once años. Vengan en buen hora Narváez y sus amigos. No nos asusta su venida; no tememos su dominación sangrienta que pasará tanto más pronto cuanto con mas lujo de tiranía se manifieste. Los momentos que atravesamos pueden ser mas solemnes: la situación no puede ser mas angustiosa.»

La Gaceta publica hoy los pliegos de condiciones para las subastas de la conducción diaria del correo de ida y vuelta entre Villa-real de Alava y Durango, y entre Valencia y Motilla del Palancar.

Existen á la sazón en el reino de Italia 2,411 kilómetros de caminos de hierro en explotación, de los cuales 360 fueron inaugurados durante el año de 1862. Hay que agregar las vías existentes en el Véneto y demás territorios italianos sometidos aun bajo el cetro austriaco, que constituyen una longitud de 670 kilómetros. En construcción se encuentran 1,800 kilómetros, de los cuales 780 quedarán inaugurados aun durante el presente año.

La Discusión de hoy ha sido recogida, y secuestrados todos sus ejemplares.

Dice un periódico que ha ocurrido otro conflicto recientemente en la calle de Alcalá entre un jefe del ejército y un oficial de administración militar por cuestión de saludos.

Un diario de Sevilla, rectificando los datos estadísticos publicados respecto de las bibliotecas de España, dice: la biblioteca provincial de Sevilla no consta de 30,800 volúmenes, sino que la enriquecen mas de 60,000, siendo por lo tanto la segunda después de la Nacional, que posee mas de 260,000 impresos y 8,500 manuscritos. Las demás bibliotecas públicas de Sevilla parecen cerca de 40,000 volúmenes; á saber: la Colombina 30,900, y la del Palacio arzobispal 9,000. Existen otras muchas de carácter privado que ahoran una gran riqueza científica y literaria.

El estafador que está en la cárcel de Burgos por haber sacado artificiosamente una cantidad al cardenal arzobispo de aquella diócesis, se llama Mariano Aznar, y no Manuel Vidal y Cuadra, como suponía llamarle. Se le han hallado encima 4,000 rs.

El dia 14 del actual, el sobrestante de los minadores, ocupados en la perforación del túnel de Bidart (ferro-carril de Bayona á Irún) entró en el túnel para pasar lista á los trabajadores. Durante su inspección se armó de espaldas contra uno de los estades verticales del túnel, y sintió un movimiento en las tierras. Inmediatamente marcó una raya perpendicular que le permitió conocer el punto hacia que el terreno tendía á desprendese y á llenar el vacío. El sobrestante gritó: «salvete quien pueda». A esta vez salieron al momento abandonando lámparas y útiles unos veinte trabajadores, que debían su salvación á la prudencia y experiencia de su jefe, porque el hundimiento llenó precisamente el sitio ocupado por ellos.

En Bilbao se persiste en la fundación del Ateneo, y se ha verificado al efecto una reunión preparatoria para tratar definitivamente de la fundación de tan útil institución.

Los diarios de Madrid de todas opiniones publican hoy por la mañana sobre la CRISIS MINISTERIAL las siguientes noticias:

Diario Español. Hasta el momento en que escribimos estas líneas, nada hay decidido acerca del nuevo ministerio. Sabeis únicamente que han sido llamados á palacio algunos hombres políticos importantes, entre ellos los presidentes de ambos cuerpos colegiados, el duque de Valencia y otros, á quienes naturalmente habrá deseado consultar su majestad, sobre la situación que en estos momentos atravesamos.

A las altas horas de la noche en que escribimos estas líneas, no se ha formado aun el nuevo gabinete. S. M. la Reina ha conferenciado esta noche con los señores duques de Valencia, marqués del Duero, López Ballesteros, Madoz, Cortina y Morena Lopez (D. Eugenio). Hoy conferenciará con el Sr. Mon, y creemos que en todo el día quedará terminada la crisis.

Noticias. A las cuatro de la tarde de ayer presentó su dimisión y la de todos sus compañeros el general O'Donnell, siendo admitida, y quedando interíamente al frente del gobierno hasta que la Reina nombre un nuevo gabinete.

A las seis fué á palacio el general Narváez, y conferenció con la Reina, creyéndose que presentaría la lista de los que se le acompañaran en el ministerio.

Parece que ha habido algunas alteracio-

nes en los nombres antes designados, y anoche se nos dijo que son los siguientes:

Presidencia sin cartera, el general Narváez.—Guerra, general Lemery.—Gobernación, Castro.—Estado, González Brabo.—Fomento, Moyano ó Zaragoza—Gracia y Justicia, Seijo ó el marqués de Gerena.—Marina, Rubalcaba ó Molins.—Hacienda, Baranzallana.

En la lista anterior que, según se dice, fué la presentada, no aparecen los nombres de los Sres. Armero y Mon, incluidos en otras candidaturas; creyéndose generalmente que ambos se habían negado á formar parte de esta combinación. Se decía también que se habían hecho gestiones para que el Sr. Ríos Rosas figurase en la lista para el ministerio de la Gobernación; pero se nos figura que si se opone á ello el Sr. Mon, con mayor motivo se opondrá el Sr. Ríos.

El no figurar en la lista anterior el nombre del general Lersundi, se atribuye al proyecto de nombrarle capitán general de Madrid, hasta que desempeñe el puesto de Cuba el general Dulce, riendo su sucesor.

A pesar de las probabilidades de esta combinación se habla también desde ayer tarde con cierta insistencia del general Concha (D. Manuel), pero se asegura que no quería pensar de ninguna manera en formar ministerio.

El Constitucional. Los ánimos están sobresaltados hasta el último extremo con motivo de las dimisiones que ayer presentaron a S. M. el duque de Tetuan y sus demás compañeros de Gobierno, y con la natural impaciencia que produce el no saberse á punto fijo los nombres del nuevo ministerio.

A las noticias que dan nuestros colegas, y que los lectores verán en el lugar correspondiente, pedimos nosotros añadir que, según de público se aseguraba en los círculos políticos, anoché, después de las nuevas, fueron citadas á palacio y conferenciaron con S. M. sobre el modo de organizar un Gabinete las personas siguientes:

Los presidentes de los cuerpos colegiados.—El marqués de Viluma.—D. Alejandro Mon.—D. Francisco Armero.—El marqués de Miraflores.—El marqués de la Pezuela.

Para el mayor número era casi indudable la formación de un Gabinete presidido por el señor duque de Valencia, á cuyo nombre ascitaban los de los señores González Brabo, Armero, Zaragoza, Bermúdez de Castro, Moyano y Lersundi.

Algunos aseguraban que la entidad política del general Narváez había naufragado por completo, después de correr en altas regiones una deshecha borrasca, y que todas las probabilidades estaban en favor de un ministerio formado sobre la base de los señores D. Manuel de la Concha y Posada Herrera ó D. Manuel de la Concha y general Armero.

Otros, por fin, suponiendo que el señor duque de Valencia no había vendido á un perfecto acuerdo en la cuestión de personas con D. Alejandro Mon, daban como cosa resuelta la entrada del primero en el poder, conservando la presidencia sin cartera y quedando así organizado el resto del ministerio:

Guerra, general Villalonga.

Estado, D. Alejandro de Castro.

Gobernación, Sr. Marfori.

Facienda, Sr. Esteban Collantes.

Fomento, señor conde San Luis.

Marina, Sr. Rubalcaba.

Gracia y Justicia, D. Ventura González Romero.

El Contemporáneo. Las dimisiones del general O'Donnell y sus compañeros, fueron aceptadas por S. M. la Reina ayer á las tres de la tarde.

La España.

Ayer á las tres de la tarde se presentó el señor duque de Tetuan en Palacio con el objeto de ofrecer á los pies del tren su dimisión y las de sus compañeros de Gobierno.

S. M. se dignó aceptarlas, no sin expresar al general O'Donnell el sentimiento que la causa versase en la necesidad de separarse de un ministro cuyos servicios reconocía y apreciaba. Por encargo especial de S. M., el señor duque de Tetuan queda al frente del gobierno hasta la formación del nuevo ministerio.

Discussion.

A la avanzada hora en que nos retiramos de la redacción, no solo no ha terminado la crisis ministerial, sino que ya se advina que es muy posible que no termine en el día de mañana. Los consejos se multiplican en Palacio, habiendo sido llamados en primer lugar los presidentes de las Cámaras señores Concha y López Ballesteros; luego el general Narváez, y á la última hora los señores Cortina y Morena Lopez, añadiéndose que para mañana están citados con el mismo objeto los señores Mon, Madoz, Aguirre y algunos otros. Todo indica que la crisis debe prolongarse hasta algunos días acaso, si no miden estos síntomas y el de haberse interrogado á los ministros salientes acerca del grado de confianza que tenían en la conservación del orden aun cuando la crisis se prolongase mas de lo ordinario.

Iberia.

Muchos esperaban en casa de Narváez su regreso de palacio, y se quedaron fies al saber que la llamada no había sido para encargarse desde luego del nuevo gabinete, sino para hablar de la situación política del país.

En la próxima semana se espera en esta corte al señor general Córdoba que vuelve de Roma. Esta noticia de *La España* coincide con la que oímos ayer nosotros de que en caso de entrar el general Lersundi en el ministerio de la Guerra, sería tan sólo interinamente hasta la llegada del general Córdoba.

Parece que ha habido algunas alteracio-

nes en los nombres antes designados, y anoche se nos dijo que son los siguientes:

El Sr. D. Francisco de Berja Varela, jefe de Presidencia sin cartera, el general Narváez.—Guerra, general Lemery.—Gobernación, Castro.—Estado, González Brabo.—Fomento, Moyano ó Zaragoza—Gracia y Justicia, Seijo ó el marqués de Gerena.—Marina, Rubalcaba ó Molins.—Hacienda, Baranzallana.

Refiriéndose al tratado franco-prusiano, un corresponsal del periódico la *Francia* en Francia indica con fecha 19 que, no obstante la oposición de los gobiernos de Baviera y Württemberg, la popularidad de dicho tratado aumenta diariamente en Alemania.

En la fiesta Electoral los fabricantes de Schotten han dirigido una felicitación á la segunda cámara rogandole emplear todos los medios posibles á fin de sostener el Zollverein en la forma actual y conseguir del Elector la aceptación del tratado.

En el ducado de Nassau se suceden a prisas las peticiones en favor del tratado. En Wiesbaden se ha presentado al gobierno un mensaje firmado por 500 propietarios; 47 municipalidades del ducado han mostrado su adhesión al convenio franco-prusiano, así como la sociedad de agricultura, la de la industria, los delegados de Nassau y en fin, las dos cámaras representativas.

En Washington se ha recibido noticias oficiales de Méjico, que publican los periódicos de Nueva-York del dia 6 de febrero. Segun dichas noticias, el gobierno de Juárez confia en que podrá resistir los ataques del ejército invasor al aproximarse a Méjico. De los informes de los jefes mexicanos aparece que las tropas francesas han sido derrotadas en casi todos los encuentros que han ocurrido hasta ahora. Las enfermedades han hecho horribles estragos en el ejército invasor, y según las últimas noticias mas de la mitad de este es inútil para el servicio.

Dice un despacho de Washington con fecha del 6 de febrero:—Les enemigos han retirado casi todas sus tropas de Fredericksburg, habiéndolas enviado á Blanckwater ó Visburg, y solo han dejado en Fredericksburg unos 15,000 hombres para oponerse al paso de nuestras tropas, dase caso que intentasen cruzar el Rappahannock en esta estación.

Según *El Diario Español*, parece que sea cualquiera el ministerio que se forme, se volverán á abrir las sesiones de Cortes.

Tenemos motivos para creer seguro que S. M. la Reina ha formado el propósito de no conferir el poder sino al que pueda presentarse ante las actuales Cortes á fin de que la corona pueda conocer de un modo parlamentario, cual es la verdadera voluntad del país.

El gobernador civil de Salamanca, señor B. Trinidad Sicilia, dimitió su cargo en la noche del 25, en cuanto supo que el duque de Tetuan estaba irrevocablemente decidido á abandonar los negocios.

También ha dimitió, por el telégrafo, el gobernador civil de Guadalajara, Sr. Benavides.

Y todavía no se sabía á las cuatro de la tarde de hoy que S. M. la Reina hubiera encargado á nadie de formar gabinete, pero todas las presunciones estaban porque este cargo se había dado al general Concha, marqués del Duero.

Hoy por la mañana han estado en Palacio y conferenciado con S. M. sobre la crisis los Sres. Mon y Armero, el general Calonge y Ros de Olano, y los Sres. Lujan y Arango.

La multitud que se nos ha impuesto por el señor gobernador civil, á consecuencia del sueldo de última hora, que publicamos ayer, ha sido la de 4,000 rs. ó sea el máximo.

Ya existe en el juzgado correspondiente la denuncia entablada contra *La Correspondencia*, á consecuencia de las noticias que como rumores dimes antayer acerca de la causa de la crisis.

No es cierto que haya dimittido su cargo de director general de Correos, el Sr. don Mauricio López Roberts. En el ministerio de la Gobernación no se ha presentado hasta ahora otras dimisiones de la administración central que la de los oficiales de secretaría señores Carballo y Barca.

La presencia del Sr. Arango en palacio ha dado lugar á creer que se trata de la creación de un ministerio de Ultramar.

Dícese por algunos que es posible que el general Calonge entre en el ministerio de la Guerra, quedando con la pres

No es cierto lo que dice hoy un diario respecto a haber hecho dimisión los directores generales de las armas y el secretario de la dirección de la Guardia civil, señor Trillo. Como hombres políticos, aguardarán a ver la marcha del gabinete antes de tomar ninguna determinación.

Mañana continuará la Sociedad Económica Matritense el importante debate que hace dos semanas llama a las casas consistoriales una numerosa y distinguida concurrencia, sobre la importación de cereales, que han defendido los Sres. Mañar y Rona el Ilustrado orador libre-cambista D. Félix de Bonal y han combatido los Sres. de Hidalgo Tablada, vizconde de Montserrat y Labrador que continuará en el uso de la palabra, teniendo la pedida un número considerable de socios.

Hoy se reúne en los salones de la Sociedad Económica Matritense el jurado de premios a la virtud que ha de funcionar este año, para comenzar sus tareas.

Parce que amigos particulares del general Prim le han escrito para que inmediatamente se traslade a esta corte; y se atribuye esto clamoroso, a que acaso S. M. quiera consultar también sobre la crisis actual al señor marqués de los Castillejos.

El Contemporáneo duda de que estemos sinceramente resueltos a entrar de lleno en la línea de conducta más independiente que haya podido seguir ningún otro periódico. Apelamos a *El Contemporáneo* para el día en que se constituya un nuevo gobierno.

Las fiestas de Cárdenas para solemnizar la inauguración de la estatua del inmortal Colón y Hospital de Caridad han sido sueltas, según un artículo que publica el ilustrado periódico *El Panorama Universal*, durante los días 23, 26 y 27 los arcos, flores, transparentes, músicas, oficios solemnes y fuegos artificiales demostraron la espontaneidad y entusiasmo con que la rica y elegante villa americana se asociaba a las glorias de la metrópoli.

El distinguido prestidigitador Mr. Payres, cuya llegada a Madrid anunciamos hace pocos días, se proponía trabajar ante el público de la corte en el circo de Paul, donde está colocando el magnífico gabinete de física recreativa que posee.

El Constitucional sale noble e ilustradamente a la defensa de *La Correspondencia de España* al verla tan atacada solo por haber referido con toda medida y circunspección lo ocurrido en la regia cámara con motivo de la firma del decreto de disolución. «Esas declaraciones» (dice *El Constitucional*, aludiendo a las hechas por *La Correspondencia*) significan que S. M. la Reina ha disentido dentro de la órbita constitucional en una cuestión dada del parecer de su Consejo de ministros, y significa que acatando respetuosamente el Consejo de ministros la vo-

luntad del trono, ha presentado su dimisión, dejando el campo abierto a la política que pone bien del país crea S. M. más conveniente.

«Qué hay de extraño, qué hay de ilegal en que esto se diga? Todas las Constituciones del mundo no proveen este caso? No tienen los monarcas, en los países donde rige el mismo sistema que en España, la libertad de conformarse o no con las opiniones y tendencias de sus ministros? No es esta una de sus más altas y sabias prerrogativas? Pues qué sería del poder real y qué de la suerte de los pueblos si le faltase éste le monarca? O es que lo que se consigna en el código fundamental de la monarquía no puede consignarse fuera de él? Verdaderamente nos causa el asombro ficticio de nuestros colegas, que dan pruebas, si no de desconocer, de bastardear profundamente los más claros principios de la teoría constitucional.

«No tienen acaso obligación todos los gobiernos de dar cuenta a las Cortes de las causas que han motivado su caída o su elección? En virtud de este derecho de las Cámaras, sobre el cual se funda la doctrina de la responsabilidad ministerial, no interfiere al gabinete del duque de Tetuan las oposiciones por su última modificación? Pues si el deber de todo gobierno es el de explicar ante la opinión pública la razón de su existencia o de su muerte, ¿por qué se estrañan nuestros colegas de que la imprensa, siguiendo una costumbre de antemano establecida y en el uso de un derecho justamente reconocido, recoja y publique los rumores que sobre los motivos de un cambio ministerial lleguen a su noticia? No ha sucedido esto siempre? ¿No han hablado constantemente los periódicos de cuantas crisis políticas han ocurrido? A qué, pues, viene esa fingida consternación?

En *El Diario Español* se lean hoy las siguientes líneas:

«Estamos completamente autorizados para declarar que son de todo punto falsas las malévolas insinuaciones propaladas, con el objeto de hacer creer que los párrafos de *La Correspondencia* sobre la última crisis, han sido inspirados por uno de los hombres políticos de la situación, que hoy termina, y a la vez podemos asegurar del modo más explícito, que es el colmo del absurdo el atribuirle conversaciones indignas e impropias, de quien como él, lo mismo en su alta esfera, que en las demás sociales, tiene probadas las prendas que acreditan a las personas de levantados sentimientos, de distinguida educación y de cumplida caballerosidad».

Y a la nuestra cumple declarar: que es completamente cierto cuanto dice *El Diario Español* en las anteriores líneas: que nuestra última hora del miércoles 25 sobre crisis ministerial es obra exclusiva y espontánea de los redactores de *La Correspondencia* y que precisamente en la tarde del 25 fueron inútiles cuantas gestiones hicimos para acercarnos a los hombres del poder, de lo que hay muchos y autorizadas testigos.

El primer número de *La Iberia* de hoy ha sido recogido.

La empresa del Príncipe, según dice un periódico, ha escrito a la conocida actriz Amalia Gutiérrez, haciéndola preposiciones para que venga a trabajar en este teatro la temporada próxima. Al mismo tiempo la empresa del teatro Principal de Valencia, donde dicha actriz trabaja con éxito, desechará con ella para el año cómico venidero.

La Iberia dice hoy, ocupándose de la noticia referente a nuestra denuncia, que le parecía muy poco verosímil, sobre todo ayer, cuando aun no se había nombrado gobierno que reemplazase al del general O'Donnell. A *La Iberia* le parecía invosimil, y sin embargo, la multa y la denuncia son un hecho.

La asociación para la reforma de los aranceles de aduanas ha impreso y hecho circular con bastante profusión las observaciones sobre el proyecto de reforma arancelaria que presentó a las Cortes en 5 de enero próximo para el ministro de Hacienda Sr. Salaverría. Entre otras aserciones que aparecen en el folleto indicado, hay una encaminada a hacer ver que con la legislación que se propone como invariable en un plazo de doce años, aun después de ese tiempo y a pesar de los deseos manifestados por el gobierno, el arancel será todavía menos favorable al comercio que la mayor parte de los aranceles que hoy rigen en Europa.

Parce que el proyecto presentado por el ayuntamiento sobre construcción de casas a la miseria, ha encontrado algunas dificultades en el ministerio de la Gobernación, puesto que según se dice, en la junta consultiva se han manifestado dos opiniones, favorable la una y contraria la otra. No sabemos lo que habrá de positivo en esto, pero mas que no se nos escucha que algunas personas creen que el acceder a la proposición del ayuntamiento, podrá ser un obstáculo para la pronta realización del ensanche. En nuestra opinión no solo no contrariaría el ensanche, sino que por el contrario, todo lo que sea dificultar la fabricación en el interior de Madrid, además de aumentar la penuria producida por la falta de habitaciones, aumentará las exigencias de algunos propietarios de terrenos en las afueras, que lejos de pensar en edificar, procuraran sacar partido de la subida que constantemente van experimentando los solares.

Ha sido presentada a la censura la humora lírica titulada *Por Amor al prójimo*.

Ayer fue encontrado en el portal de la casa núm. 69 de la calle de Jacometrezo el cadáver de una criatura, como de dos ó tres días, que al parecer había sucumbido de muerte violenta. El juez del Centro señor D. Pascasio Fernández y el escribano señor Muller que llegaron inmediatamente, dieron principio a las gestiones oportunas que con-

tinuarán con la mayor actividad para descubrir el autor y circunstancias de este español crimen.

Ya han sido devueltas por el fiscal de su majestad las tres causas que se vienen siguiendo contra los números 182, 183 y 191 de *El Contemporáneo* por injurias a los consejeros de la Corona. Parece que por cada una de estas causas se piden contra el secretario de la redacción dos años de destierro, sanción duros de multa y las penas accesorias, pero que al mismo tiempo se propone que sean comprendidas estas causas en la real orden de indulto recientemente expedida.

La Agencia Havas nos remite esta tarde los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS

Paris 27.

El 3 por 100 interior, 49 5 8; exterior 00 0 0; diferida, 45 3 4; amortizable, 26; 3 por 100 francés, 69 55.

Londres 25.

Los consolidados ingleses quedaban a 92 1 12.

Esta tarde ha sido recogido *El Eco del ejército y de la armada*.

Han llegado al puerto de Alicante dos buques guardacostas que han de trasportar a Cartagena a los hombres de mar reunidos en aquella comandancia por el último llamamiento para el servicio de la armada.

A las cuatro y media de la tarde del jueves fondeó en el puerto de Málaga la corbeta de guerra sueca *Nayade*, su comandante Mr. Von Feilitzen, con 135 tripulantes y 16 cañones: viene de Liorna en comisión.

A consecuencia de una noticia que acerca el estado del hospital de la P. C. hemos publicado, tomándola de un periódico facultativo, se nos manifiesta que dicho establecimiento se encuentra en tan buen estado como es posible; que aunque es susceptible de mejoras que se harán andando el tiempo, es tal hoy su reputación, que con un número de camas que no llegan a 300, presenta un movimiento de cerca de 5,000 enfermos, a pesar de la cronicidad de los males que llegan al hospital por efecto de la hospitalidad domiciliaria, que durante el ministerio del Sr. Posada Herreras se decretó la cerca próxima a terminar, la plantación de un jardín, la traída de aguas, el blanqueo de sus salas y un nuevo pabellón exterior, que cuenta con elementos numerosos para su objeto, y que son notables el esmero y la asiduidad que en él se nota por parte de las hermanas de la Caridad, de los médicos y todos los empleados en fin.

Unos esperan que vencida la repugnancia del Sr. Mon a entrar en un gabinete presidido por el duque de Valencia este organizará su ministerio con hombres detachados moderados;

Otros creen que al fin el general Concha será el encargado de formar el gabinete y que entrará fijamente con él los señores Mon, Pochoco, Mayans y Cánovas del Castillo; ignorándose los candidatos probables para completar el ministerio, aunque se habla de los Sres. Luján y Ros de Olano.

Lo que parece verdad es que todavía nadie ha recibido el encargo especial de formar el ministerio.

mujer se están representando estos días en los teatros de Variedades y la Zarzuela, continúan llamando la atención del público que pasa el rato entretenido con los chistes de que abundan.

El capitán general del distrito de Castilla la Nueva ha reunido hoy a los jefes de los cuerpos de la guarnición y les ha manifestado, que si en todas las ocasiones el soldado sabe limitarse a obedecer y a sostener el orden y el respeto a la ley, ahora más que nunca ha de cumplir con estos sagrados deberes para que S. M. pueda ejercer con la más amplia libertad una de sus más preciosas prerrogativas, eligiendo los consejeros de la corona que crea más convenientes al país.

Dice *La Voz del Crédito* que se trata de crear una nueva sociedad con el título de Banco de crédito personal, cuyo objeto es poner en circulación los ahorros de la clase trabajadora hasta la cantidad del cuádruple de lo que cada individuo que renuncia las condiciones que se marcan en los estatutos justifique le produzca su ocupación en un año común en la propia localidad en que vive; pero sin que pueda exceder nunca la cantidad que se concede de cien mil reales, cualquiera que sea el resultado del trabajo en que se emplee el jornalero. El pensamiento nos parece muy laudable.

A última hora hay dos opiniones predominantemente sobre la forma con que podrá organizarse el nuevo ministerio.

Unos esperan que vencida la repugnancia del Sr. Mon a entrar en un gabinete presidido por el duque de Valencia este organizará su ministerio con hombres detachados moderados;

Otros creen que al fin el general Concha será el encargado de formar el gabinete y que entrará fijamente con él los señores Mon, Pochoco, Mayans y Cánovas del Castillo; ignorándose los candidatos probables para completar el ministerio, aunque se habla de los Sres. Luján y Ros de Olano.

Lo que parece verdad es que todavía nadie ha recibido el encargo especial de formar el ministerio.

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

Teatro Real.—Función 102 de abono.—A las 8.—*La fuerza del destino*.

Príncipe.—A las 8.—*A caza de divorcios*.

Baile.—*Al borde del precipicio*.

Variedades.—A las 8.—*A beneficio de D. Emilio Mario*.—*El diplomático*.—Baile.

Los crepúsculos.—*Un pollo que sufre mucho*.

Novedades.—A las 8.—*La almenada del diablo*, comedia de magia en tres actos y un prólogo.

Zarzuela.—A las 8.—*Galantes en Venecia*.

Circo.—A las 8.—*El tanto por ciento*.—*Las sisas de mi mujer*.

GABRIELA.

de la libertad con que la veía, la dejó libremente aceptar un matrimonio por el cual hacia mil votos de felicidad.

Los amigos y dudosos de Mad. de Fontenay llenaban, pues, el salón; en el número de los primos estaba Mad. de Savigny á quien la marquesa había conocido niña y no había cesado nunca de tratar. Nada más distinguido que el sencillo traje de esta mujer: era el arte en toda su perfección porque no se apercibía. Jamás su rostro había manifestado tanta satisfacción jamás su ingenio había encontrado frases más placenteras, jamás había manifestado un interés más afectuoso por los presentes! Este aspecto dichoso no le perdió un instante durante la ceremonia.

Y ne obstante, esta mujer tan animada, tan dichosa en la apariencia tenía en la mano un pañuelo de batista, cuyo finísimo encaje estaba destrozando sus uñas a pesar del guante.

En cuanto á Gabriela, ella había pensado toda la mañana en Leonor á quien había mandado á buscar; había pensado en la marquesa de Fontenay á quien había escrito; pero así que se vió en aquel salón rodeada de cincuenta personas que tenían los ojos fijos en ella, no vió ni oyó nada, no pensó más que en la importante ceremonia que iba á decidir de su suerte.

En el instante en que acababa de firmar el contrato, esto es, de verificar su matrimonio civil, fijó sus ojos en el hombre á quien acababa de unirse. Pero este no la miraba; sus ojos estaban fijos con inquietud en el otro extremo del salón... es que en aquel momento acababa de entrar uno de los testigos, Mr. Simon acompañado de Leonor, radiante de ventura. Esta que nada había presenciado de la ceremonia, apercibida de Ives en medio del salón, murmuró al oído de su padre:

—Ved, ese es el que yo amo; el que habla perdido; Ives de Mauléon.

El anciano tembló, aterrado, la contempló con mirada estúpida; aquellas palabras prodigiosas en su alma tan viva impresionaron que no era que el notario le acusaba por su tardanza y le instaba para que firmase aquel contrato preparado por él.

Jorge Rémond se aproximó á Mr. Simon, le llevó á la mesa y puso la pluma en su mano. El anciano quiso escribir, pero comprendió que era la desesperación de su hijo lo que iba á firmar y la pluma se escapó de su mano; todos acudieron, todos disculparon la debilidad de Mr. Simon, atribuyéndole alucinación de la sala y á sus muchos años, y al final se vió obligado á tomar la pluma y que de nuevo le presentaban y áazar un nombre casi ilegible,

Todos el mundo se levantó entonces y se dispuso á seguir á los novios á la capilla. Gabriela al tomar la mano de su esposo no pudo menos de seguir la dirección de su mirada, y entonces distinguió á Leonor yacente, próxima á caer si no la hubiera sostenido Mme. de Savigny, á la par que murmuraba á su oído:

—A qué habeis venido?

—Y vos, exclamó Leonor clavando en su rival una mirada de angustia.

—Qué ocurre? exclamó Gabriela, que á la sazón pasaba á su lado.

—Nada, exclamó con acento ligero Mme. de Savigny, ignorando que sus palabras habían sido perfectamente oídas por Gabriela: Leonor, mi amiga, á quien ajuste el cinturón que se le había soltado.

Y bajándose en efecto, trató de ceñir al talla de su amiga una cinta que estaba completamente en su lugar. Gabriela que acudió también á sostener á Leonor, apercibió esas palabras pronunciadas rápidamente:

—Sé prudente, ó nos pierdes!

Mad. de Savigny después de haberlas pronunciado, le alejó risueña como siempre, y Gabriela murmuró:

—Leonor, esa mujer es Rosa y el hombre que amais las dos es mi marido!

Si alguna duda la hubiese quedado, el rostro descompuesto de Leonor habría confirmado todas sus sospechas.

Esto había pasado rápido como el rayo, y en el instante de ponerse en marcha todo el mundo, por lo cual pasó completamente desapercibido. El conde Rhinville que por orden de la marquesa era el encargado de conducir á Gabriela ante el altar se adelantó á la desposada que exclamó involuntariamente:

—Déjenos!

Pero Mad. de Savigny adelantándose á tomar cariñosamente la mano de Gabriela, exclamó:

—Sí, déjenos, porque no está el séquito arreglado segun costumbre, cada uno debe ocupar su puesto antes de salir de aquí, y permitid; señora duquesa, que gracias á esta interrupción, sea yo la primera en felicitáros; ya estás casada, y apoyó la acentuación en estas frases: es que vamos á pedir á Dios el que bendiga un matrimonio que ya está hecho.

Pero Mad. de Savigny adelantándose á tomar cariñosamente la mano de Gabriela, exclamó:

—Sí, déjenos, porque no está el séquito arreglado segun costumbre, cada uno debe ocupar su puesto antes de salir de aquí, y permitid; señora duquesa, que gracias á esta interrupción, sea yo la primera en felicitáros; ya estás casada, y apoyó la acentuación en estas frases: es que vamos á pedir á Dios el que bendiga un matrimonio que ya está hecho.

